

# 水利工程建设中的堤防工程施工及其质量管理

王朗

吉林省昊源水利水电工程有限公司

DOI:10.32629/hwr.v2i11.1684

**[摘要]** 水利工程建设作为国家基础设施建设之一,其中的堤防工程主要产生阻挡洪水和分流蓄水的作用,对水利工程的主体结构而言非常重要。为了提高水利工程建设中的堤防工程施工质量,确保工程达到预期效果,本文阐述了水利工程建设中的堤防工程施工质量管理重要性,对水利工程建设中的堤防工程施工要点与质量管理进行了探讨分析。

**[关键词]** 水利工程建设; 堤防工程施工; 质量管理; 重要性; 施工要点; 措施

随着科技的进步发展,提高了堤防工程施工技术水平,为了充分发挥水利工程建设中的堤防工程作用,以下就水利工程建设中的堤防工程施工及其质量管理进行探讨。

## 1 水利工程建设中的堤防工程施工质量管理重要性

水利工程建设中的堤防工程是国家基础设施的重要项目之一,其不仅关系到国家防洪,还与人民群众安全息息相关。水利工程建设中的堤防工程作为水利工程防御洪水侵袭的屏障,是水利工程的主要组成部分,具有重要作用。提高堤防工程施工技术水平及其质量管理是抵御洪水侵袭,减少人民经济损失,保障正常生产生活的重要举措,因此必须加强对水利工程建设中的堤防工程施工及其质量管理进行分析。

## 2 水利工程建设中的堤防工程施工要点分析

### 2.1 合理选择土料

堤防工程施工前,需要根据堤防工程设计要求。土料与堤防工程施工质量有着直接关系。土料选择需要严格遵循两个原则:(1)需满足相关的防渗要求;(2)要根据实际情况因地制宜、就地取材。对于天然的含水量、土质、运输距离以及开采的条件等各方面因素进行综合的考量,并以此为基础来最终选择土料。具体到各种不同情况:亚粘土和中壤土比较适合用于均质土堤;对于心墙与铺盖等防渗体来说,应选择粘性相对较大的土;堤后盖重则应该选用砂性土,比如杂质土、膨胀土、淤泥土、冻土块等都不适用于堤身的填筑。土料的开采过程当中,首要的是对于地表的清理工作,包括排水以及淤泥的清理等。关于排水,土料场主要采取的是以截为主、截排结合的方法。

### 2.2 坝体填筑施工要点

施工人员进行水利堤防工程的建设中,首先进行坝体的填筑,坝体的填筑是水利水电工程防护的重要环节,同时还需要将施工中施工作业的方式以及施工作业的工作时间的间隔来进行施工作业的选择,施工人员还需要就施工中施工坝体填筑面积的大小来适宜选择施工强度,以及结合施工材料对施工中施工工序进行划分。在施工过程汇总施工人员需要严格控制好施工的有效作业时间。尽量避免在施工中温度对施工质量的影响,因此施工人员应尽量将施工的时间安排在春秋两季进行,严格控制好施工的作业顺序以及施工流水作

业的时间长短。一旦出现地面起伏不平的情况,就需要我们充分按照水平分层,从低往高逐层的进行填筑工作,在进行机械施工的时候,分段作业面不能够少于100m,在作业面上一定要按照分层统一的原则,进行谱图和碾压工作,这里能够在一定程度上避免界沟的形成,同时上下层的分段接缝要错开。

### 2.3 堤防工程预应力锚固施工要点

水利堤防工程当中的预应力锚固技术当中包括了预应力岩锚和混凝土的预应力拉锚,预应力锚固技术可以传递拉力,可以按照设计中方向、大小以及锚固深度,对基岩或者是建筑物预先施工加主动的预应力,其适应面十分的广泛,可以加强和补强原有的建筑,同时还可以达到加固以及改善受力条件的目的,从而为水利水电工程带来了极大的经济效益。

### 2.4 辅料施工要点分析

堤防工程辅料施工前,需要加强铺设材料的检查,保证材料质量,从而提高堤防工程施工效果奠定基础。并且在堤防工程辅料前,需要对压实层的压花表面进行分级处理,严格控制包装的含水量。如果水含量太小,填料太干,应做好水的准备,以保证包装中水分的最佳含量。路面应平整,严格控制土层厚度和路面厚度,并严格控制碾压试验,提高摊铺材料的使用效率。铺路材料不能与其他填料混合。包装中若有杂质,应小心取出,以确保填充效果。砂石材料和路面的厚度应控制在30-35cm,确保碾压地基基础施工。商店更衣躺在河堤工地,应该更适合于铺设20cm左右,有利于提高施工质量,也有助于确保路堤的美丽。

### 2.5 压实作业施工要点分析

铺设完成后,以下是滚动施工。为了确保压实程度,采用分层铺设和压实的方法。经过一层铺路材料的加工和轧制,可以将其卷入下一层。堤岸压实在轧制压实试验施工过程中,做出记录,确定各层厚度,轧制设备的速度,轧制时间等指标,形成适当的标准,以有效的指导RCC建设。一般轧制速度控制适用于2km/h,轧制时间为3次。

### 2.6 护岸护坡工程施工要点分析

主要表现为:(1)坡式护岸施工要点。第一、下层的护脚是护岸工程的根基,一定要非常的稳定才能够确保水利水电工程的质量,在实际的施工过程中,通常情况都是以护

脚为先,护脚工程中的建筑材料通常都要求必须要能够抵御水流的冲刷水流的冲刷以及推移质的磨损,这样更好的适应河床的变形。第二、在进行材料的选择时,一定要选择较为坚硬、密实,同时能够承受住水流冲刷以及波浪冲击和地下水外渗的侵蚀。在这其中,常见的坡式护岸工程结构形式有干砌石护坡、浆砌石护坡以及灌砌石护坡等。砌石护坡需按设计要求进行削坡,并铺好垫层或者反滤层。(2)坝式护岸施工要点分析。堤坝施工过程中,为了防止施工地对水流以及波浪等对堤坝进行冲刷,以此这种施工方式广泛适用于护岸的施工。而且这种施工方式由有丁坝以及顺坝等设计方式组成,各种施工方式在原理上是类似的,只是适用的对象不同。一般,丁坝适用于河床本身较为开阔的地段,而且水流较缓的河段,这种防护模式是一种间断性的防护,同时防护的时间间隔不均匀。

### 3 加强水利工程建设堤防工程质量管理的措施

加强水利工程建设堤防工程质量管理的措施主要表现为:(1)加强施工图纸会审。水利工程建设中的堤防工程施工前,要求各技术人员全面审核施工图纸,及时发现并纠正图纸中存在的技术与质量问题,各工作人员熟悉图纸后,对设计交底中的施工工序认真研究、科学处理,确保施工的有序进行。图纸会审要求多方参与,征求各相关方的建议意见,优化设计目标和施工技术。(2)严格堤基与岸坡工程的质量管理。堤基是对整个堤防的支撑部分,而岸坡与堤基共同构成了堤防的基础部分,两者都是在堤防建设中关键的组成部分,但是由于其在水利工程日常的应用中不显露在表面,其结构出现质量问题很可能在人们对工程维护中被忽略,从而导致对整个堤防结构质量产生不良影响。因此,载体方的建设中对堤基和岸坡的质量管理是非常重要的。在施工中必须严格按规范和设计施工,堤基基层的腐植土,淤层,泥炭,粉,细砂应予以清走。开挖坡率应符合设计要求,不允许急聚变坡和后坡,严禁将岸坡清理成台阶或必须采用斜面联结。(3)堤防工程外观的质量管理。堤防的外观不仅对结构的美观度有所影响,更是关系到结构质量的稳定性,这就要求对堤防

工程外观的设计及实施做好质量管理,以保证结构质量能够达到水利工程的质量标准。在堤防工程外观必须达到外观整齐,“五条线”明显,即坝顶“二条线”,坝脚“一条线”,马道“一条线”,盖重“一条线”,坝坡面顺直,平整。如何控制好外观质量,达到设计要求呢?测量放线准确,无误,按照设计进行施工放线,使堤防建设达到设计标准。(4)强化堤体填筑施工的质量管理。水利工程建设中的堤防工程主要作用来源于堤体对洪水的阻挡和隔离,堤体也是主要受到水流冲击的部位,这就要求对堤体的建设需要严格保证质量。对于堤体填筑施工,更应做好质量管理,主要分为以下几部分:第一、堤身填筑结合面处理工序堤身填筑结合面处理,上下层铺土之间的表面松土,砂砾及其它杂物彻底清除,湿润均匀,无积水,无空白,刨毛深度,密度必须按规范施工。第二、堤身填筑卸料及铺填工序首先应对上堤土料的质量进行检查,使其符合设计标准,卸料应按规范要求卸料,压时平料,均衡上升,施工面必须平整,上下层分段位置错开,铺料表面保持湿润,铺土厚度在25cm之间。

### 4 结束语

综上所述,水利工程建设中的堤防工程建设目的是对自然界的水资源进行充分利用,并在一定程度上避免洪水等自然灾害的产生,其对于人类的生存和发展意义深远。并且水利工程建设中的堤防工程施工需要考虑施工过程的安全、经济、可行性,从而使得水利工程建设中的堤防工程作用得到充分发挥。

### [参考文献]

- [1]杨洋,章志新.关于现阶段水利工程建设施工技术探讨[J].建材与装饰,2015,(47):267-268.
- [2]宋朝辉.堤防工程施工技术及质量控制探析[J].中国高新技术企业,2015,(20):124-125.
- [3]陈千富.浅析水利工程堤防工程质量管理[J].智能城市,2016,(7):140-141.
- [4]刘扬.河道堤防工程施工的质量管理及其施工技术[J].江西建材,2017,(13):122-123.